

# 资源变资产 资金变股金 农民变股东 绿色经济美了乡村富了百姓

## 特色产业助振兴

本报讯 桐城市青草镇因地制宜,发展特色产业,助力乡村振兴。青草镇是农业大镇,耕地面积42万亩,秸秆、稻草产出量大。铜锣村是青草镇的纯山区村,自然资源丰富,山场面积24万亩。村里现有特色养殖大户7户,年养牛出栏量200头以上,需秸秆饲料超过4000吨。铜锣村投资120万元兴建1000平米的秸秆收储大棚,投资35万元的粉碎机、制粒机、设备安装调试到位,已经成功招租。该项目建成后,计划每年将种粮大户的秸秆、

稻草收购后打捆成包,通过深加工,供养牛大户饲养用,可真正形成秸秆(稻草)-加工-生物颗粒饲料一条龙产业链,每年收购稻草4800吨,可产生生物颗粒饲料4500吨左右。秸秆的综合利用,不仅解决了多年来种粮承包大户秸秆不当处理带来的环境污染,保护了生态环境,也让种粮承包大户和养牛大户从中得到实实在在的收益,促进了企业和农民增收,增加了村集体收入。(通讯员 高岩松 王进)

## 志愿引领让乡村美起来

本报讯 连日来,在潜山市源潭镇各村居,每天能看到头戴小红帽、身穿红马甲、手拿扫帚、铁锹的志愿者穿梭的身影,开展人居环境整治文明实践活动,让乡村净起来、绿起来、亮起来、美起来。源潭镇积极组织新时代文明实践站所的志愿者们,清理村内各

种垃圾杂草、树叶树枝、鞭炮残留和白色垃圾等。并通过志愿引导,发动村居的妇女代表、普通群众和青年团员参与志愿活动中来,让普通群众参与到人居环境整治活动和洁净村庄行动中,形成“人人参与、人人共享”的美好环境创建新风尚。(通讯员 汪婷)

## 解决实际困难 助力企业发展

本报讯 “变压器安装好了,这笔订单可以按时交货了,真的非常感谢政府为保障我们企业用电,多次上门服务。”日前,望江县凉泉乡某公司负责人王亮上门感谢乡经发办工作人员。该公司是凉泉乡唯一一家具有直营出口资质的企业,主要从事木材加工项目,产品销往欧美地区。近日,该乡经发办在“四送一服”走访中,通

过与企业相关负责人座谈交流,了解到该公司由于供电负荷达不到企业用电需求,给企业生产带来很大困难。经发办工作人员多次深入企业了解具体情况并向乡里汇报。由于该企业用电需求量大,乡领导带领经发办和企业负责人一起协商解决方案,又与供电部门沟通协调,历时一周,终于圆满解决了该企业的用电需求问题。(通讯员 周璟)

## 主动作为彰显担当使命

本报讯 疫情突如其来,迎江区各级人大代表积极响应,主动作为,发挥代表优势,迎“疫”而行,全力参与疫情防控。迎江区各级人大代表主动做好区域核酸检测服务工作,配合各核酸检测点工作人员做好信息登记、录入工作,确保不漏不错;现场维护秩序,引导人们有序排队,保持合理间距,安抚情绪,保证核酸采集检测应采尽采、秩序井然。协助村(社区)开展走访入户,做好风

险人员的排查工作,将疫情防控的最新政策、防护措施宣传海报等传递给家家户户,提高广大群众的防疫意识和能力,形成全民共同参与抗疫的浓厚氛围。同时,主动做好疫情防控后勤保障工作并纷纷捐款捐物,为防疫一线送去防疫物资、生活用品、慰问金等,提供中巴车每天接送医护人员,让奋战在一线的工作人员感受到后方强大的力量。(通讯员 柯婷婷)

## “多缴多得”让群众踊跃参保提档

本报讯 望江县太慈镇桃岭村多措并举超额完成2022年城乡居民基本养老保险提档工作,让“多缴多得”的参保政策深入人心。桃岭村两委带领各村民组长通过朋友圈、微信群、张贴公告等多种方法进行宣传,让老百姓了解居民养老保险的缴费标准、缴费补贴等,鼓励群众积极参保,踊跃提档。通过精准定位人群,把45岁到60岁人群作为提档工作的重点人群,包片干部入

户进行“面对面”宣传、发放宣传单,鼓励有条件的家庭和群众选择高档次的缴费标准。同时积极配合人社部门,引导群众做好参保条件、参保流程、缴费标准、待遇领取、缴费流程、补贴标准等相关政策事项,为有意向提升缴费档次的群众办理手续。截至3月中旬,桃岭村2022年城乡居民基本养老保险提档缴费396人,完成目标任务106%。(通讯员 何桂林)



日前,宿松县五里乡万元村组织党员志愿者栽植油茶,开展植树活动,掀起全乡植树造林热潮。(通讯员 张晓珍 摄)

实实在在的收益、壮大了村集体经济、还解决了森林防火这个大难题。”鹤庄村党总支书记商良激动地说,这个山头叫芭茅山,因无人打理荒废多年,长满了杂草和灌木,森林火灾隐患较大。重友合作社负责人孙友重这些年一直在外跑客运营,2011年受到家乡感召后毅然返乡,创办了合作社,种植朴树、三角枫等数十个品种的景观苗木,带动周边百余人就业。一开始,虽然孙友重诚意满满,但村民对孙友重并不信任。为打消村民的顾虑,鹤庄村村委会提出先把土地流转村里,再由村里出面流转合作社,顺利地吧土地流转过来,并上门入户为村民讲解政策,村民流

的土地能参与分红,村民自身还能到种植大户那里干活、拿工资。经历重重困难,孙友重的苗木种植事业终于顺利启动。“‘资金变股金’就是把各级财政的分散资金、村集体经营主体和村民的自有资金及信贷资金和社会资金入股发展产业。”华阳镇乡村振兴办负责人朱孟平说,“‘我的土地我自己种’,这是村民的普遍想法,‘农民变股民’就是引导、推动和支持农民自愿将个人的资源包括土地、资产、资金、劳动力等,入股到经营主体,成为股权投资人,参与分红。”近年来,华阳镇注重做好林业文章,经过实地调研,因地制宜加快土地流转,助力大户种植经济林。

在扶持现有种植大户扩大生产规模的同时,改善基础设施、优化投资环境,“筑巢引凤”,寻求引进更多的合作项目。截至今年3月,重友合作社已经拥有标准化基地1668亩、育苗基地586亩、技术嫁接拼接基地450余亩,另有新品苗木培育基地470亩,年生产和销售苗木产值500万元左右。带动剩余劳动力500余人就业,使农民在家就能够增收致富,同时有效地避免了周边闲散土地山林的流失,让曾经荒芜的旧地和山坡随着规模化的苗木种植变成了一片“绿色海洋”,既美化了环境又有效地提高了农民的收入。(通讯员 伊婷 田荣 全媒体记者 罗少坤)



## 取经先进村 勠力开新局

日前,桐城市龙眼街道凤形村驻村工作队与村两委赴岳西县大墩村考察乡村振兴、基层党建、乡村产业发展先进经验和做法。

为深入贯彻落实省委“一改两为五做到”精神,龙眼街道积极组织驻村工作队与村两委到先进村镇学习取经,通过参观学习,开阔了大家的视野,激发干劲,为进一步做好美丽乡村建设和乡村振兴工作夯实基础。

全媒体记者 黄有安 通讯员 汪向军 摄

# “暖企行动”让企业放心投资安心发展

本报讯 “真是太感谢了,公司的员工住宿、交通、申请知识产权等问题,都在镇党委政府的帮助下一一解决。公司的发展没有了后顾之忧,也让我们切实感受到了温暖。”日前,安徽某公司负责人张文中宿松县汇口镇的“暖企行动”小组感谢不已。

今年初,汇口镇“暖企行动”小组走访该公司,了解到公司面临住宿、交通等问题时,高度重视,多次现场调研,协调周边村社区及二级部门拿出解决方

案,并将情况向主管部门反馈积极争取政策支持,解决了该企业面临的难题。今年以来,汇口镇积极开展“暖企行动”,制定出台《汇口镇关于开展“暖企行动”实施方案》,成立专门工作小组。通过实地走访、户外显示屏、微信QQ群等形式线上线下联动,扩大宣传,增强宣传效果,营造出“送新发展理念、送支持政策、送创新项目、送生产要素,服务实体经济”的浓厚氛围,让企业放心投资、专心创业、安心发展。推行以镇班子成员

为包保责任人的常态化联系服务企业机制,将辖区内规模企业和临规企业一对一包保,及时帮助解决企业生产经营和项目推进中的困难问题,推动企业健康可持续发展。同时,工作小组多次深入辖区内规模以上企业和临规企业,面对面了解企业生产经营情况,宣讲解读新发展理念、政策举措等,把帮扶政策“送下去、讲明白”,并针对企业反映的问题,进行分类办理,建立台账,确保事事有回音、件件有着落。对能立即解决的交相关部门

立即解决;能创造条件解决的,提交相关分管领导牵头协调解决;一时不能解决的,积极向上级主管部门反映,力争早日解决,同时争取企业理解。该镇纪委也在全镇范围内组织开展“不作为、慢作为、乱作为”专项整治行动,设立企业“营商环境监测点”,重点整治服务企业不上心不尽力、联系服务企业不深入,漠视、损害企业合法权益等问题,促进干部担当作为。(通讯员 陈果 尹丹丹)

# 吃上“产业饭” 端稳“致富碗”

本报讯 3月14日上午,在怀宁县洪铺镇新龙村狮石组的山头,周边的50多名村民正在热火朝天的栽种蓝莓,只见他们头戴遮阳帽,沿着挖好的田垄,一手拿着小锄头,一手拿着蓝莓苗,挖坑、放苗、填土、压紧,不一会儿,一垄垄蓝莓苗就栽好了。

“这一片山头涉及狮石、宋屋、花屋等6个村民组,去年下半年我们进村入户进行了土地流转,完成了清表和开

整,就等着开春种蓝莓,这些天气气好,今天下午就能栽完了。”新龙村党支部副书记吴小红说,该地面积共200余亩,在怀宁县交发公司指导下,自3月4日以来,趁着晴好天气,组织村民进行集中种植。“这里有我们家35亩地,以前山地不好种,都是荒着的,现在村里搞发展,一起流转了,我不仅能拿到流转费,还能来做做小工,每天有70元收入,去年

村里还种了紫薯,可给我们增收了不少。”新龙村狮石组59岁的贫困户吴良胜笑着说。2021年下半年,新龙村结合“培强扶优”项目,流转土地近100亩,首次发展紫薯种植,为村集体增收10万元,为51名村民(含贫困户34人)人均增收600元。“新龙村依山傍水,我们对村庄发展进行了整体规划,计划建设一个集蓝莓园、紫薯园、茶园、蔬菜园、中药材园‘五

园’一体具有示范效应的生态农业产业园,逐步发展民宿和乡村休闲体验项目。”新龙村党支部书记冯利华说,新龙村生态农业产业园共分为两期建设,项目一期占地300亩,其中种植紫薯100亩、蓝莓200亩,目前已完成,二期计划流转土地山场1000亩,连山接水打成一。项目建成后,将为村集体增收100万元,并带动200余名群众就业增收。(通讯员 檀志扬 赵林玉)

# 盘活集体资产带动村民就业增收

本报讯 怀宁腊树镇白石村驻村工作队积极对标“一改两为五做到”要求,立马改、扎实干、奋力追,努力推进高质量发展。

白石村原有经济基础十分薄弱,村集体收入很少。驻村工作队多番奔走,争取镇党委和上级部门的支持,引进社会闲散资金,申请项目资金支持,建成了蓝莓种植基地、黄桃种植基地、麻鸭养殖基地、蔬菜种植基地、扶贫光伏电

站等,盘活了村集体资产,实现了村集体经济跨越式发展。2021年村集体经济收入已突破50万元,村集体经营性收入达到30万元,带动了周围自然村庄村民就业和增收致富。今年,驻村工作队、村两委又同潜山某苔藓种植公司进行合作磋商,准备引进苔藓种植项目。

白石村驻村工作队以人居环境整治为抓手,以主题党日、党员活动

日等活动为契机,发挥党员先锋模范作用,带领和鼓励广大党员积极参与整治工作,组织广大党员带头清理村庄道路沿线、河道沟渠等死角的垃圾,进组入户宣传环境保护理念,引导村民改变生活陋习,推动村庄面貌焕然一新,提升村民生活幸福感、满足感。工作队积极协助村两委宣传秸秆禁烧、森林防火、疫情防控等各项政策,走村入户宣传森林防火知识,充当森

林防火员对山林进行定期巡逻。配合镇党委、政府搞好社区矫正人员巡访工作,上门协调村民矛盾,解决村民纠纷,维护社会稳定。同时,驻村工作队每个月走访困难群众常态化,对31户贫困户、大病户、低收入群体进行家访,了解他们的生产生活状况,询问困难所需,为他们讲解惠农帮扶政策。(通讯员 李军 姚先刚)